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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Pest, május 27. 1869. 
(B.) Utolsó tudósitásom óta még mind 

a választelirati vita foly a házban. Minek 
egyik oka az, mert a tegnapi napot kivéve, 
részint az okvetetlen elintézendő tárgyak, ré- 
szint pedig az egymást érő interpellatiók 
emésztették fel a drága idő egyrészét. 

Eddigelő szóltak a balközép részéről 
a nevezetesebb szónokok közül Vukovics 
Sebő, Váradi Gábor és Ghyczy Kálmán, 
kevésbé hirneves szónokok többen s ezek 
közt Német Albert. 

Váradi, ki máskor szorosan a tárgy- 
hoz szokott szólni, s mindig bizonyos hig- 
gadtságot tanusitott; most, mintha csak Né- 
met Albertet vette volna mintául, egy re- 
criminatiókkal teljes inkább interpellatiókat, 
mint a dolog felderitésére szolgáló erössége- 
ket magában foglaló beszédet mondott. 

Ghyezy Kálmán a régi volt, a meny- 
nyiben beszéde szabatos, de most sem tudott 
menekedni a sophismáktól. Eltért eddigi mo- 
dorától annyiban, a mennyiben ő is a reeri- 
minatiók terére lépett. 

Ujat Ghyeczy sem mondott semmit s ez 
által maga bebizonyitotta, miszerint nem áll 
az, a mit beszéde elején hangsulyozott, 
mintha a válaszfelirati vita nem vált volna 
meddővé. 

Az ellenzék több szónokai igen kevés 
szerencsével szóltak. 

Különösen Ludvigb, ki Finnlandnak 
Oroszországhoz való kedvezö (!) viszonyát 
állitotta szembe Magyarországnak Ausztriá- 
hoz való viszonyával. 

A szélsöőbal részéről szóltak Med- 
nyánszky, Német Albert s Irányi. Né- 
met Albert bukfenczeit mindenki ösmeri. Ő 
egri, de nem parlamentaris szónok. Med- 
nyánszky monoton, s alig hallható hangon 
összebarangolta Európát; beszédére senki 
sem hallgatott, készitett beszédet mondott el, 
Német Albert szomszédja segitségével. 

Irányi több követeléssel lépett fel, mint 
a mennyi viszhangra talált. Beszédét azon 
vád czáfolásával végezte, mintha a szélsöbal 
földet igért volna a választások alkalmával, 
s azt mondta, hogy ök igen is igértek föl- 
det, de nem jugerumokat, hanem hazát a 
Kárpátoktól az Adriáig. E nagy mondatra 
várta a nagy hatást, de csak maga körül ta- 
lált viszhangra; mert édes emlékében van 
mindenkinek a somogymegyei communisticus 
irány. 

A jobboldal részéről többen szónokol- 
tak több vagy kevesebb sikerrel. Többen be- 
ható birálat alá vették az ellenzéki felirato- 
kat. Legérdekesebb volt a ministerelnök 
replicája a Várady interpellatio-szerü beszé- 
dére. Zsedényi Ede valóságos parlamenta- 
ris replikái, s különösen b. Eötvös 
József elassicus beszéde, *) melyben 
kézzel foghatólag állitotta újból is a ház 
elébe a miniszterium és a többség politi- 
kaáját. 

Lehetetlen meg nem emltenem nagy- 
enyedi tanár s a „Hazánk szerkesztője P. 
Szalhmári Károly által előidézett inter- 
mezzót. Szathaári Károlyn k ugyanis, a mint 
látszik, megtetszett a Német Albert módora, 
s egy interpellatio hosszas indokolásával lé- 

pett fel, bebizonyitandó politikai művelt- 
ségét s szónoki tehetségét. Azonban az el- 
nök csakhamar reá olvasta a házszabályok 

azon §-ét, mely az interpellatiók hosszas 
i ását tiltja, s annak következtében 

izánk olvasói lesznek oly sze- 

Lapunk ma száma megkezdé e remek 
zónoki mű közlédőt A szerk. 

rencsések egy vezérezikkben élvezni mind- : üdvös versenyt kell annak szülnie, de nem 
azon eszméket, 

Károly elmondandó lett volna. 
Ma ünnep, s holnap tovább foly a ta- 

Meddig fog huzódni, még ma 
sem lehet tudni. 

Visszapillantás egy újabb tanügyi moz- 
zanatra. 

I 
A nagyméltóságu oktatásügyér urnak 

népiskolai törvényjavaslata, valamint a nép- 
nevelési egyletek felállitására vonatkozó ren- 
delete is a mult évben nemcsak az ország- 
házban, hanem országszerte nagy érdekelt- 
séggel és általános örömmel fogadtatott. Hogy 
ennek gyakorlati életbeléptetése körül, egy 
újabb miniszteri rendelet sürgetése daczára, 
még eddig igen csekély tevékenységet ész- 
lelünk : nem szándékom okát kutatni. Pedig, 
hogy ezen annyira fontos ügy körül az ér- 
deklödés mostanáig sem csökkent, mutatják 
a lapok hasábjait elözőnlő nevelésügyi 
czikkek. 

Nehogy a t. olvasó azt gondolja, mintha 
elmefuttarással én is ezek számát akarnám 
szaporitani : előre kijelentem, hogy e tárgy- 
nál rövid ideig szándékozom mulatni; 
den adván elő idevonatkozó némely megjegy- 
zéseimet, rögtön a középtanodai tantervezet 
körüli újabb eszmecserék ismertetésére té- 
rendek át. 

Napjainkban, ugy látszik, a nevelés- 
ügyére vonatkozó főelvekre nézve két nagy 
tábor áll egymással szemközt. Egyik az 
iskolák államiasitása, vagy is a nevelésnek 
az egyházi befolyás alóli kiragadása; má- 
sik, az egyházi befolyásnak a nevelésre 
épen fentartása mellett küzd. Hogy egy 
harmadik tábornak is kell léteznie, mely 
a két előbbi érdekeinek, illetőleg elveinek 

mert középuton halad, szintén kétségtelen, s 
hogy e párt, mely jelentéktelen nem lehet, 
eddig az actiotól tartózkodik, vagy legalább 
nézetei és elvei mellett heves küzdelmet nem 
folytat: vagy onnan kell következtetnem, 
hogy még arra az időt eljöttnek nem hi- 
szi; vagy abból: hogy józan mérséklett- 
séggel nagyobb sikert vél kivivhatni. 

A népnevelési törvény főkép a feleke- 
zeti érzékenységet találta a gyöngébb olda- 
lán. Mindenik felekezet fél attól, hogy az 
állambatalom iskolaügyeibe mélyebben avat- 
kozzék, mint a mennyire a legföőbb felügye- 
leti jog terjed, s mégis, valljuk meg önzet- 
lenül, ezen felekezeti érzékenység 
nem volt képes e fontos ügyben versenyt 
támasztani, hogy egyik felekezet a másikat 
akár népnevelési, akár a középtanodai fej- 
lettségben felülmulni igyekezett volna. Sze- 
rette mindenik zárva tartani zsebét, vagy 
csak kivételesen, lanyhán, hogy éppen a 
szégyent elkeülje, tett valamit egyik mint 
a másik, s most mindenik feljajdul, hogy 
az állam ki akarja iskoláiból szoritani. 

Pedig én e szándékot a népnevelési tör- 
vényből sehogy sem birtam kibetüzni, hacsak 
láthatlan betükkel a sorok közé nincs irva; 
sőt még attól sincs eltiltva egy felekezet is, 
hogy iskolákat tetszése szerint állithasson. 
Már aztán, hogy ezen, ugy mint bármely más 
iskolák is a törvény által kimondott, s a 
kor által hangosan követelt igényeknek meg- 
feleljenek : arra felügyelni, és azt köve- 
telni, az államhatalomnak teljesen joga 
van. 

Fenn van tehát hagyva a felekezetek- 
nek a legszebb és önérdekeik tekintetében 
a legháladatosabb tér. Áldozzanak minden 
rendelkezésükben álló eszközzel és módon; 
állitsanak iskolákat, a hol nines; rendezzék 
be, szereljék fel kellően, a hol van mit, s 
ne féljenek az államhatalomtól. Igen de, ha 
mindenki csak azzal akarja a népnevelésügy 
körüli kötelességet leróni, hogy egy hosszu 
túl-liberalis vagy túl-ósdi czikket penderit 
valamelyik lapban, akkor mindig egy he- 
lyen leszünk. 

Sok ember könnyebben kiadhat 10 fo- 
rintot, mint a mennyi erővel egy krajczáro- 
kat sem érő hirlapi czikket kiizzad. Válasz- 
sza a könvnyebbér A zsebhez vagy tárczá- 

hoz kell nyulni! ,„Tenni a jelszó. 
E téren várok én eredményt a népne- 

velési törvénytök, s még Pedig ugy, hogy 

rövi- 

ban, a 7dik 

kiegyeztetése mellett van, s ekép a rendes, 

a melyeket P. Szathmári szavakban, hanem tettekben, s ha ez már 

: a dolog természetéből, 
alatt nem fog elkövetkezni : 
mánynak leend kötelessége erélyes lépé- 

eket tenni. 

önkényt, rövid idő 
ismét a kor- 

Ennyit a népnevelés ügyében előrebo- 
csátva, a jelen év márczius hava 24-2ő-én 
tartott pesti tanári értekezlet eredményét fo- 

lvasóival megismertetni. 
Már csak az is örvendetes jelenség 

középtanodai tantervezetet illetőleg, hogy az 

gom egy rövid visszapillantásban, e rea 

nem részesült azon mostoha sorsban, mely a 

népnevelési törvényjavaslatot érte, hogy t. i. 
oly hosszu idő óta életbeléptetésére oly cse- 
kély tevékenység fejtetett ki. A középtano- 
dákra vonatkozó miniszteri tantervezet, mint 

a nyilvánosság elé került, azonnal élénk 
érdekeltséget és eszmecserét keltett, s mi- 

után igy egyes szakférfiak az illető szakla- 
pokban fény- és árnyoldalait felderiték, végre 
az illetékes forum, az egyesült tantekintélyek 

gyülése is latba vetette döntő szavát. 
A buda-pesti tanár-egylet választmánya 

a husvéti szünnapokra, azaz márczius 24 
és 25-kére, rendkivüli nagygyülést hivott 
egybe Pestte, melyben vidékről is szá- 
mos tanférfi vett részt; azért nevezém 
fennebb e gyülést pegyesült tantekintélyek 
gyülésének, s megállapodását , döntőnek.4 
Őhajtandó volna, hogy ily tekintélyes és a 
dolog érdemében illetékes testület vélemé- 
nye, vagy ha ugy tetszik határozata illető 
kormánykörökben is kellő figyelemben ré- 
szesittessék. S most lássuk rövid vázlatban 
magának a gyülésnek lefolyását. M 

. m. 

A honvédtoborzás ügyében. 
A „Magyar Polgár" vasárnapi 63 dik számá- 

„Hirharang. ozásban az mondatik, 

fővárosban időző Inczédy 
ezfeden a honvédelmi minisztertől oly 

vön, hogy a tervezett erdélyi toborzások végle- 

gesen el fognak maradni." Illetékes helyről vett 

értesülés alapján állithatjuk, hogy e hir merő- 

ben alaptalan. 

A honvédtoborzás nem fog véglegesen 

elmaradni. E fontos ügy kivitele azért hala- 
dott el maig, mert a honvédtoborzó bizottságot ké- 

pező kinevezett honvédtisztek még nem érkeztek 

volt be állomásaikra; különösen pedig azért, mert 

a szolgálati ügyekben Pesten levő derék honvéd- 

ezredes Inczédy Sámuel visszaérkeztére vár- 

tak. Az ezredes úr ma érkezik vissza Kolozsvárra, 

s a honvédtoborzás csötörtökön, junius 

3 kán mulhatlanul meg fog kezdetni. 

Eonyit kivántunk a t. olvasó közönség, s a 

nemzeti hadsereg megalkotására tettleg közremü 

ködni kész hazafias fiatalságunk tudomására hozni, 
megjegyezvén, hogy az az Inczédy ezredes 
bontja ki nálunk az ország háromszinü zászlóját, 

ki annyiszor vezette győzelemre a „vörös sipkás" 

höősöket. 
Mi bizunk müvelt fiatalságunk és harczias 

székelységünk józan felfogásában, s mit sem tartva 

a kudarcztól, erősen hisszük, hogy a honvéd. 

sereg kereteinek megalkotásánál nem fog hiányzani 
náluok a hazáért és királyért hőn obogó sziv, 
sem a fegyverteme ő aczél kar. 

B. Eötvös József beszéde. 

T. képviselő ház ! Ludvigh Jáuos t. képvi- 
selőtársam a válaszfelirat feladatát ugy határozta 

meg, hogy a válaszfeliratban az ország képviselői 

az országgyülés iránynézeteit és az or zág kivánal- 

mait és szükségleteit mondják ki. 

Én t. képviselőtársunk ezen értelmezését tö- 
kéletesen osztom és elfogadom, és éppen azért fo 

gadom el a ház asztalára letett válaszfelirati javas- 

latok közül azt, melyet a ház által kiküldött bi- 

zottság a ház asztalára letett, mert teljes meggyő- 
ződésem az, hogy a válaszfeliratnak ezen elvei, 

hogy államjogi viszonyaink függöben volt kérdései- 
nek megoldasa által belrendezésünk biztos alapja 

meg van vetve, és hogy az ország jólétének mel- 

lőzhetlen föltételét és alkotmányos szabadságunk 
legbiztosabb támaszát, a nemzet szellemi és anyagi 

fejlesztésében kell keresnünk; mert ezen elvek, 

vagy inkább állitások teljes meggyözödésem sze- 
rint nemcsak a ház irányzatát fejezik ki, habem 

megg; öződésem szerint kifelezik a nemzet többsér, 

kének nézetét is. 

gyatottság fölött, melyben véleményök! 

nem a csodáig határos előhaladás 

laszfelirati javaslat a refo. 

Előfizetés s hirdetés a 
kezeltetik. 

vaslatukban, részint a discussio alkalmával 
ték azon meggyőzödésüket, hogy a nem 
nagy része, többsége, sőt mint némely 
az egész nemzet más nézetben van. T. Lu 
János mondá, hogy tulajdonképen körtljárva a 
szágban, maholnap azok, kik oly nézetben val 
mint a mely a bizottság felirati javaslatában 

terjesztetik, ugy fognak járni, mint hajda 
augurok, csak azon különbséggel, hogy 
ván - nem nevetni, hanem sirni fognak 

Én máekép vagyok meggyőzödve, a 
kozhatnám erre nézve tán a házra, de nem tesz 
ámbár mellékesen meg kell jegyeznem, hogy 

tartom egészen parlamentarisnak és 

nem tartom szélszerünek, ha e hazb 

tása lerontatott; (Felkiáltások jobbról : za 1 
van!) lerontatott pedig nemcsak a házé, haner 
minden ezután következő házé is. (Élénk 
lés.) Én - mint mondom – nem akarok 

vatkozni, van nékem erre nézve más mérlege 

Semmi sem nehezebb, mint a kezvéke 

szetnek tán gyarlósága, tán az lstemségtől 

kegyes adománya az, hogy mindenki sziv b 

társalkodik azokkal, kik vele egy vélemény 

vannak, és igy igen nagyon természetes, hog; 

végre, mert mindegyikünk csak saját szavá. 
keresi viszhangját, a mint itt vagyunk, vala 3 

nyien meg vagyunk győződve bensö ben ar 

hogy a mi nézetünk többségben van. 

Mert igen természetes, hogy azon 
melyben leginkább forgunk, a mi nézeteink 

nak többségben. E szerint tehát az egyé 
talat és m dés erre nézve mérle 

mérleget kell sikalmazi 

nap bebizonyitotta, nézetem szerint ug, 

hanem voltak olyanok, kik vele egy vé 
voltak, bebizonyitotta azt, hogy a refo 
történt semmi; mintán előadta, hogy 

donkép 1867.ben a legfontosabb és 
egyedüli, a mi történt, azon törvények alkot 
volt, a melyek a közös viszonyok rende 
kottattak : kerszktek hogy azon re 

miután ezt tartom, appellálok igen . 

saimnak igazságszeretetére a ház 
midőn azt mondom, hogy senki tag 

hogy e hazában az utolsó két év 

kétséget nem szenved, hogy az egész ne 

tevékenységet, el friss élépezsg 

ve, hogy azon kétely, melyet 
állandóságára nézve kifejezn 

cralljuk 0 Boosánn 

ira i javaslatot elfogado 
A másik, inkább 

san elismerve, a részletekb



iükségesnek már csak azért sem, 
jenek el nézeteink, egyről 

e, hogy e hazában igen kevés 
formoknak szükségességéről ne 

en meggyőződve. (Általános he- 

isztelt ház, teljes meggyöződésem sze- 
kevés kivétellel, csak retormerekből áll, és al- 

nasint csak a lehetőség kérdésére nézve fog 
bb kifejlődni köztünk a véleménykülönbség, és 

azon elveket előadásom tárgyává tenni nem 

m szükségesnek. 

Maásodszor: mostani tárgyalásunk tárgya az, 

gy a ház asztalára letett válaszfelirati javaslatok 

zül melyik fogadtassék el ? 

A szerint, a mint a dolog jelenleg áll, fel 

nni, hogy azon javaslatok közül, melyeket a 

z másik oldala benyujtott, egyik sem fog a ház 

által elfogadtatni. 

Azon esetben pedig, ha azon feliratok vala- 

melyike a ház által elfogadtatnék, a reformkérdé- 

ek tárgyalása az én felfogásom szerint lehe- 

tetlen. Lehetetlennek mondom azért, mert miután a 

ház másik oldalának részéről az mondatott ki, hogy 

reform kérdésének czélszerü tárgyalása lehetet- 
len mindaddig, mig a közjogi alap megváltoztatva 
mnincs, vagy hogy legalább a kérdéseknek czélszerü 

goldása a közjogi alap megváltoztatásáig nem 
lehetséges; miután t. barátom, Debreczen városá- 

nak képviselője kimondotta, hogy a közjogi kérdé- 
eknek mostani megoldását olyannak tekinti, mely 

ha hosszabb ideig életben maradna, a névleg visz- 
szaálhtott államéletet lassu halálra vezetné; mi- 
után, mondom, ez igy van: teljes meggyőződésem 

akkor, ha azon választeliratoknak valame- 

yike a ház többsége által elfogadtatnék, a dolog 
természete szerint az első kérdés, mely tárgyalandó 
volna, absolute nem a reformok kérdése, hanem 
csak a közjogi alap megváltoztatásának kérdése 

lehetne. (Helyeslés.) Nem mondom azt, mintha a 
másik oldala reformszándékának öszintesé- 

1 egy perczig is kételkedném, nem ezt mon- 
dom; de az állás olyan, hogy a t. háznak azon 
oldala nem tehet mást, mint követni azon irányt, 
melyet 1865-ig követtünk valamen azaz azon 
irányt, mely szerint mindaddig, : 
nyaink tisztába hozva nem volta 
tehát a reform kérdésekről szólni 

volt. (Helyeslés jobbról.) 

Annyival inkább ez a nézete a ház másik 
nak, mivel azon férfiak, a kik a válaszfel- 

javaslatot benyujtották, sokkal gyakorlatibb 
és megszebblátó politikusok, semhogy ne látnák 

ogy minden reformkérdés, minden fontos re- 
mely a mostani közjogi alapon oldatik meg, 

annál inkább erősiti meg ezen alapot, mennyivel 
fontosabb a reform maga. (Helyeslés a jobbon.) 
Igy tehát, mellőzve a reformkérdéseket s általában 

nden más egyes kérdést, áttérek egyenesen ar- 
köztünk a végkülönbséget képezi, mely 

minket azon képtelenségbe hoz, hogy bármennyire 
nánk is együtt járni, két táborra oszlunk. És 

ez egyszerüen azon kérdés: vajjon az alap, me- 
yen közjogi kérdéseink megoldattak, olyan-e me- 

ezentuli haladásunk lehetséges és czélszerü; 
gy olyan, melyen a haladás nem czélszerü, s 
lynek megváltoztatása e szerint első kötelessé- 

zé tartozik. Igy áll a kérdés. (Helyeslés 

s 

zban vagy a hirlapirodalom terén még el nem 
tott, vagy a mit, ha az el sem mondatott 
ház másik oldalán ép oly jól ne tudná- 
én, mondom: olyasmit mondani nem tu- 
mintán Simonyi Ernő képviselőtársam 

nézetét egészen helyesnek tartom, hogy bár- 
lyire többségben legyen is bizonyos vélemény- 

alat, az nem zárja ki, hogy a maga vélemé- 
indokolja, és hogy ne kövessen el min- 

hogy zokat, kik más nézetben vannak, ca- 
: érzem ezen kötelességet én is, s ámbár 

alljuk !) Bocsánatot kérek, hogy elő- 
r szóltam; de a ház másik oldala 

z néven venni, midőn azzal nyugta- 
maga nat, hogy ha újat nem mondhatok, 

ásik oldaláról sem hallottam, és hogy 
hosszadalmas módon kell küzde 

e tekintetben is egyenlők. 

ül van még valami, a mi megnyug- 
gál, s ez az, mit Komárom város 

dott, hogy t. i. e vitatko- 
ek, mert hiszen a szó, 

tik mag és eljön annak az ideje, 

és gyümölcsözni fog! (Fel- 

a magot én is, és kétség- 

nyel, de meg fogom kisérleni én isa 

bizonyára untatná a t. házat, és igy most, mintán 
már sokan szóltak, nem tartom czélszerünek, hogy 
az egyes szónokok által előadottakra visszajöjjek, 
és azokat felmelegitsem. A replika csak akkor jó, 
hogy ha rögtöni (Igaz) 

De kiveszem mindezen beszédekből azt, mi 

felfogásom szerint azok lényegét képezi. (Halljuk !) 
Ez, a mennyire megitélhetem, a következő : 

Igen tisztelt barátaink a ház másik oldalán a köz- 
jogi kérdéseknek megoldását nem tartják czélszerü- 

nek, és nem tartják fentarthatónak és pedig három 
oknál fogva: először, mert ezen megoldás által az 

országnak önállása és függetlensége feladatik, má- 

sodszor mert az országnak legfontosabb érdekei 

veszélyeztetnek, s harmadszor, mert veszélyeztet- 
nék az országnak jövője, mire tegnapi beszédében 

Irányi Dániel ur is különös sulyt fektetett. Ré- 
szemről bátor leszek, mint mondám, szárazon, te- 

hetségem szerint a legrövidebb formában előadni 
ellenokaimat. (Halljuk !)) Először: mi az ország 
önállását és függetlenségét illeti, az nem hazafi, 
sőt nem is józan ember, ki azt nem tartja főér- 
deknek, mert az, ki bármely materialis haszonért 
önállását, t. i. azon önállását, mely helyzetében 
lehetséges, feladja; ugy jár el, mint azon patriar- 

chának fia, - nem tudom a patriarchák közé 

számittatik-e, vagy nem – ki egy tál lencséért 

odaadta első szülöttségi jogát; minek mindig az a 

következése, hogy ezen egy élvezetet később igen 

sok koplalással fizethetni meg. (Derültség.) Én is 
tehát tökéletesen azon nézetben vagyok, hogy az 

országnak önállása oly érdek, melyet mindenek 

fölött és minden körülmények közt védelmezni 
szükséges; csak azt hiszem, hogy azok, kik már 
bizonyos közös ügyeknek létezését és ezen közös 

ügyeknek közös elhatározását, mint az önállás fel- 
adását tekintik, igen nagyon csalódnak. A nemzet- 

re nézve az önállás épen olyan, mint az egyénre 

nézve a szabadság. A javak legfőbbike az, miért 
mindent áldozhatunk és mindent áldoznunk kell. 
De egyersmind hasonló abban is, hogy valamint 

feladatunk törekedni mindig mint egyéneknek a 

tökéletes szabadság és mint nemzetnek a tökéletes 

önállás után, ép ugy a tökéletes szabadság egy- 
részt és tökéletes önállás másrészt soha el nem 
érethetik. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Valamint nincs egyén a világon, ki azt mon- 

daná, hogy tökéletesen független minden másoktól, 
ugy nincs nemzeti individualitás sem, ki ezt állit- 

hatná és a leghatalmasabb nemzetek: az angol, 

franczia és minden nemzet, eljárásában – épen, 

mert a józanságot kell követni - nem utasithatja 

el magától, és nem semmisitheti meg azon befo- 

lyást, melyet más, hasonlólag szabad nemzetek 

reá gyakorolnak. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Az irány, melyet korunk követ, e tekintetben 
az, hogy a nemzetek között létező közös ügyek- 

nek száma nem csak nem fogy, hanem szaporo- 

dik; (Helyeslés) és hogy jelenleg, tekintsünk bár- 

hová, igen sok kérdés, mely előbb tisztán s kizá- 

rólag egyes nemzetek által rendeztetett el, most 

több nemzetek által közösen rendeztetik és szabá 

lyoztatik. 
Igy tehát, az én felfogásom szerint azt, hogy 

bizonyos tárgyak közöseknek tekintetnek, hogy 

ezen tárgyak közösen határoztatnak el: az önállás 

feladásának tekinteni nem lehet. 
Az önállóságnak mérlege és hévmérője né- 

zetem szerint e kettő: először a mód, mely szerint 
ezen viszony támad; másodszor a mód, mely sze- 

rint ezen viszony tárgyaltatik. 
S valamint p. o. joggal mondhatjuk, hogy 

egy oly nemzet, melynek bizonyos tárgyai egyszer 

egy más nemzettel közöseknek declaráltatnak, 

vagy oly nemzet, a mely ezen tárgyak elintézé- 

sére nem gyakorolja az öt megillető befolyást, 

hogy az csakugyan önállással nem bir, ugy csak- 

ugyan nem mondhatja senki azt, hogy azon nem- 

zet, mely saját belátásából meggyőzőödött, hogy bi- 

zonyos tárgyaknak közös kezelése czélszerü: ön- 

állásáról mondott volna le, főképen akkor, ha 

ezen ügyek kezelésénél az öt illető befolyást gya- 

korolja azon mérvben, melyet igényelt. (Helyeslés.) 

Igy tehát a közös ügyek létezésénél – bo- 

csánatot kérek, ha talán előadásom kissé száraz, 

(Felkiáltások: Halljuk!1) — mondom, a közös 

ügyek létezésénél első kérdés a viszony, melysze- 

rint ezen ügyek közöseknek rendeltetnek el, s a 

mód, mely szerint közösen kezeltetnek. 

Az első kérdés tehát az, hogy az illető nem- 

zet szabad akaratával, megegyezésével fogadta e 

el ilyeneknek vagy nem ? 

A második kérdés pedig az, vajjon a nemzet 

ezen ügyek elintézésében bir e az őt megillető be- 

folyással? 

Ha e két tekintetet vesszük mérlegül: én 

nem hiszem, hogy a közös ügyek létezésének és 

közös kezelésének ürügye alatt valaki önállásun- 

kat tagadhatná, mert nem hiszem, hogy valaki lé- 

tezzék, a ki azt állitaná, hogy Magyarország épen 

akkor, midőn e viszony alkottatott és ezen vi- 

szonyt elfogadta, valaki által kényszeritve lett vol- 

na; sőt azt sem fogja senki állitani, hogy azon 

majoritás, mely azt törvényesen elfogadta, akkor 

bármely kormány vagy hatalomnak befolyása alatt 

állott volna, és igy a nemzetnek akaratát nem fe- 

jezte volna ki tisztán; mert oly kormány, melye 

befolyást gyakorolhatta volna, nem létezett. (Élénk 

I helyeslés jobbról.)) 

A mi pedig a befolyást illeti, melyet Ő Fel. 
sége lajthántuli tartományai egyrészről, másrészről 

Magyarország a közös ügyek kezelésében gyako 

rol, e tekintetben hivatkozom azokra, kik a dele- 
gatióban résztvettek, hogy valóban Magyarország- 
nak befolyása a közös ügyek kezelésére semmivel 

gem csekélyebb, mint a birodalom másik feléé. 
(Élénk helyeslés jobbról.) 

De ez csak theoria, ezzel még nincs bizto- 

sitva semmi; nem elég az, hogy bebizonyittatik, 
miként bizonyos ügyek közössége által nem adatik 

fel az önállás és függetlenség: mert még mindig 

azon kérdés maradna fenn, vajjon czélszerü-e, és 
Magyarország érdekében fekvő volte az, hogy e 

viszony életbe lépjék ? mert végre is, mi a ma- 
gyar törvényhozás és a magyar kormány korláto- 

zása ? Az más, mint Magyar ország érdeke, nem 

lehet. (Helyeslés.) 
(Folytatjuk.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése máj. 26-án. 

Napirend az igazoló-biróságok jelentése, a 

felirati javaslatok tárgyalásának folytatása. 

Igazoltattak : Benedikty Albert, Lónyai Gábor, 

Pásztélyi János és Csörghe László képviselők. 

A válaszfelirat feletti vitát Bánó Józsetf 

nyitá meg, pártolván a bizottság javaslatát. A bal. 

oldal azon kifogására, hogy a többség válaszfelirata 

igen rövid, igen igénytelen, holott ugyanazon férfi 

vezérlete alatt készült, ki a mult országgyülésen 

Európa által bámult védiratokat szerkesztett – azt 
mondja, hogy most, midőn a kiegyezés megvan s 

a király jár a reformokban elől, ilyen hatalmas 

védiratokra szükség nincs, s épen ez mutatja elő- 

nyös helyzetünket. Nagy betegségnél - ugymond 
—– az orvosnak, bonyodalmas pernél az ügyvéd- 

nek, igen szép tere nyilik tudománya kimutatására, 

azonban ugy véli, hogy mégis csak jobb, ha nem 

vagyunk veszélyes betegek, s nincs nagy, bonyo- 

dalmas perünk. Továbbá czáfolván azon állitást, 
mintha a képviselőház jelenlegi többsége nem az 
egész ország többségének kifolyása lenne, töb- 
bek közt igy szól: „ha ezt mondjuk, akkor logice 
mondhatnók azt is, hogy a törvény nem törvény, 

s az alkotmány nem alkotmány. Ez - ugymond 
— a zsarnokok tana, ezt használták Róma zsar- 

nokai, ezt XIV. Lajos a középkorban, midőn ezt 
mondta : „Letat clest moil!" s ezt használják ma 
korunk államcsinyes emberei is, — s annál külö- 

nösebb, hogy ezt a magát par excellens 48-asnak 

tartó párt részéről kell hallania. Beszédét a jobb- 
oldal helyeslése kisérte. 

Mednyánszky S. a többségi javaslat el- 

len szól; elkalandozik Angliába, honnan ismét visz- 

szatér, hogy mint a kormány rosz politikájának 

hévmérőjére, rámutasson a lelkesültség hiányára a 

népnél, s önbizalmatlanságra a felsőbb osztályok- 

nál. Polemizál aztán a miniszterelnök újbelyi be- 

széde ellen. 
Eötvös József báró emelt most a ház 

feszült figyelme közt szót, s viharos éljenzések közt 

mondta el a szónoklatok egyik legremekebbikét, 

melynek egy részét lapunk mai száma hozza. 

Németh Albert csodálatosképen elismeri, 
hogy a jelenlegi kormány helyzete nehéz, s hogy 
a viszonyok nem olyanok, mint 1848-ban voltak; 

de azért a szérsőbal feliratát pártolja. 
GrófZichy Jenö a bizottság feliratát 

védve, többi közt megjegyzi, hogy a magyar nép 
nem azért nem akar forradalmat, mert jó és ttü- 

relmeg, hanem azért, mert józan. 

Móricz Pál pártolván Tisza feliratát, azt 

mondja, hogy ha az épitett básist most le nem 
rontjuk, akkor majd később fog összeomlani sat. 

Majláth István megrója azokat, kik a 

delegationalis törvényt balul definiálták. Nem cso 

dálja, ha ily erkölcsi vesztegetések folytán a bal- 

oldal sorai szaporodtak. 
Szakácsi Dániel a nép védelmére kél, 

s nem tartja igazságosnak, hogy a paraszt meg- 

sértett becsülete csak 20, midőn a nemesé 100 fo- 

rintot ér. 
Ulés vége d. u. 2 órakor. 

A magy. kir. pénzügyminiszter által a czukor- 

adó-reform tárgyában összehivott szakbizott- 

mány részérül egyes szakértőkhöz, testületek- 

hez és egyesületekhez intézendő 
kérdések. *) 

1. A czukoradó kényszert megváltásának be- 

hozatala óta, minő helyzetben vannak a magyaror- 

szági czukorgyárak ? 

*) A szesz és czukoradó szakbi- 

zottmány e kérdéseket azért teszi sajtó útján 

közzé, hogy a tanácskozások kiindulási pontját 
mindenki megismerhesse, s a szakértők e fon- 

tos nemzetgazdászati kérdés megoldásához a tá- 
volból is hozzájárulhassanak a lapokba beküldendő 

véleményeik, felvilágositásaik által. Egyúttal figyel- 

meztetjük t. olvasóinkat, különösen a szakértőket, 
hogy e tárgyban nyilvánosságra nem szánt közle- 

ményeiket gróf Zichy Nándorhoz, mint a 

feleletek á vételére megbizott endnéte bizottsági tag. 
hoz intézzék e czim alatt: ,Dr. Falk Miksa 
úr a ,„Pester Lloyd'" szerkesztője kezei- 

hez Czukoradó enduétetárgyában; bér- 

mentesen.* A szerk. 

2. Hogy áll a magyarországi czukorgyártás 
szemben az osztrák örökös tartományokbeli czukor- 
gyártással ? 

3. Szintén hogy áll a magyarországi czukor- 
gyártás szemben a külföldi czukorgyártással? 

4. Alapos-e azon panasz, hogy a magyaror- 
szági czukorrépa nem bir annyi czukortartalom- 

mal, mint az osztrák örökös tartományokban ter- 
melt répa? s ha alapos, átalános e ezen jelenség, 
vagy csak egyes vidékekre szoritkozik ? 
5. Miben rejlik a magyarországi czukorrépa 

kevesebb czukortartalmának oka ? 

6. *) Mennyi a legcsekélyebb és mennyi a 
legtöbb czukortartalom a magyarországi czukorré- 

pában? 

7. *) Ávuag hány foknyi a magyarországi 
czukorrépa czukortartalma ? 

8. *) Szintén hány foknyi az osztrák, a 
gácsországi, a morvaországi, a sziléziai és a cseh- 

országi czukorrépa czukortartalma átlagban ? 
9. *) A felsorolt országbeli czukorrépákban 

melyik a legcsekélyebb és melyik a legnagyobb 
czukortartalmi fok ? 

10. Egy catastr. hold földön (= 1600 [] öl) 
hány mázsa czukorrépa terem meg Magyarorszá- 

gon? s az átlagot véve, micsoda arányban áll ez 

az osztrák tartományokbeli répaföldek terméséhez, 
szintén catastralis holdanként ? 

11. Átalában véve Magyarország éghajlati 

fekvése oly kedvező-e répatermelésre, mint az osz- 
trák örökös tartományoké ? 

12. Hány font nyers czukor lesz átlag egy 

mázsa nyers és egy mázsa száritott czukorré- 

pából? 

13. Hány font finomitott és hány font szin 
czukor lesz átlag egy mázsa nyers és egy mázsa 

száritott czukorrépából ? 
14. Ezen nyeremény minő arányban áll a 

nyers, finomitott és szinczukorhoz, mely az osztrák 

örökös tartományokban egy mázsa nyers és szá- 
ritott ezukorrépából átlag előállittatik ? 

15ő. Egy mázsa száritott czukorrépa, hány 
mázsa nyers czukorrépából lesz ? 

16. Melyek a magyarországi czukor főbb pia- 

czai? s nagyobb czukorkivitelt lehetne-e előidéz- 
ni? minő eszközökkel? s a kivitelt jelenleg miféle 
akadályok gátolják ? 

17. Melyek azok az országok, melyek a kül- 

földi czukorpiaczokon a magyarországi czukorral 
versenyeznek ? 

18. Mennyi a napszám a magyarországi, ugy- 

szintén az osztrák örökös tartományokbeli czukor- 
gyárakban ? 

19. A mostani adórendszer megfelele ezen 

iparág érdekeinek? és ha igen, feltéve: hogy a 
czukoradó kényezerü megváltása elvben czélirá- 

nyosnak ismertetik el, kiterjesztendő lennee az a 

répalényerés egyéb módjaira is? nevezetesen az 

eredményképesség megállapitására nézve micsoda 
kulcs lenne felveendő, ha a répalé 

a) áztatás (Dffusio), 

b) nyers vagy száritott répa lugzása (Mace- 
ration) útján, vagy pedig 

c) röperöművek (Centrifuge) segedelmével ál- 
littatik elő; 

s ha a répalényerés ez utóbbi módjainál az 

eredményképesség megállapitására átalában megfe- 
lelő kulcsot találni nem lehetne, a mázsaszerü ré- 

pamérés kikerülése tekintetéből, czélirányos lenne e 

életbeléptetni az adómegváltást a pénzügyigazgató- 
ság és az illető gyárosok közti szabad egyezke- 
dés útján? s azon esetben, ha a pénzügyigazgató- 
ság s az illető gyáros közt vélemény eltérések me- 
rülnének fel, az egyezkedő feleknek szabad tet- 
szésökre lenne e hagyandó, az eredményképesség 

iránt oly czukorgyárosok meghallgatása, kik a czu- 

korgyártásnál más rendszert használnak ? 
20. A fennálló czukoradórendszernek minő 

hatása van: 
a) a czukorgyárűzletre ? 
b) a czukor árára ? 
c) a czukorfogyasztásra ? 
d) s a fennálló adórendszer mellett lehetsé- 

ges-e a csekélyebb czukortartalmu répát is egyik 

vagy másik gyártási mód szerint haszonnal fel- 

gyártani ? 
21. A megadóztatott répa hulladékait a czu- 

korgyárak minő mérvben forditják szeszfőzésre, 
marhahizlalásra, s az ez úton nyert trágyát föld- 
javitásra – s vannak-e tapasztalás útján szer- 

zett adatok arról, hogy Magyarországon a czukor- 
ipar minő hatással van a mezőgazdászatra ? 

22. Mi az ára a czukorrépának mázsánkint, 
tekintve czukortartalmánák mennyiségét ? egyes Vi- 
dékeken micsoda terjedelemben üzik a répaterme- 
lést? s a létező viszonyok közt a földmivelésre 
nézve minő répaár tekinthető háladatosnak ? 

23. Minőségre nézve milyen volt az utolsó 
három évbeli répatermés? s ez irányban tapasz- 

talható-e haladás a répamivelésben ? 
24. Nem tekintve a czukoradót, több-e a mi- 

velési költség jelenleg, mint ezelőtt? s minő kö- 
rülmények és minő mérvben teszik a répaterme- 

lést drágává vagy. olcsóvá ? 

*) Jeg yzot. A c
zukortartalom és a

nnak 

kai a pola 
öro 

meter, vagy fokokban Br
ix vagy Balling szerint 

határoztassék meg, s átalaban az ezen eljárásnál 

alkalmazott műszer m
egnevezen

dő... 

rizáló műszer és a Beaumé féle Aöro-



2ő. Szaporodtak e vagy nem a ezukorfino- 
mitó és azon czukorgyárak, melyek a nyers czuk- 
rot más gyárakból finomitás végett veszik ? 

26. A czukorfinomitó és azon czukorgyárak 
üzletterjedelme, melyek a nyers czukrot finomitás 

végett más gyárakból veszik, kiterjedett e vagy 
pedig fogyott? 

27. Melyek a fennálló czukor- rendszer hi- 
ányai? 

28. A termelési képesség kipuhatolásának 
módja megfelel e a valóságnak azon czukorgyá- 

rakra nézve, melyek adójukat a répalé sajtók ter. 
melési képessége szerint fizetik ? 

29. A czukoradó-törvény által megállapitott 

sajtófokozat összevág e azon répasajtók valóságos 

eredményképességével, melyek közös szivattyuval 

felváltva műüködnek ? 

30. Azon közös vagy külön szivattyuval el- 
látott gyorssajtóknál, melyek megtöltése vagy ki- 

üritése pogácsaszámra történik, a sajtófokozatbeli 
eredményhez nem volna-e hozzászámitandó azon 
650/, nyi pótlék, mely bizonyos feltételek mellett a 
gyorssajtókra alkalmazandó ? vagy a jelenleg ezen 

sajtókra nézve érvényes 330/, nyi pótlék nem vol- 

na e megfelelőleg fölemelendő ? 
31. A gyorssajtókra nézve megállapitott 330/, 

és 659 nyi pótlék átalában összhangzásban van-e 
ezen sajtók termelő képességével? s ha nincs, 
mennyiben és miképen kellene az emlitett pótlékon 
változtatni ? 

32. Miután a czukoradó a czukorrépa meny- 
nyisége szerint fizettetik, minden tekintet nélkül a 
répaczukor tartalmára, volna e oly mód, melysze- 

rint a répaczukor tartalmát is tekintetbe lehetne 

venni a nélkül, hogy ily módszer követése az il- 
lető fél zaklatására vezetne ? 

33. Azon esetben, ha a répalé szerinti adó- 
szabás átalában czélirányosnak bizonyulna, nem 

lebetne-e a répalé mennyiségét és minőségét vala- 

mi ellenőrző műkészülék segedelmével meghatá- 
rozni ? 

34. Az előállitott ezukorra nem lennee ki- 
terjesztendő az ellenőrzés akképen, hogy a gyáros 
azon esetben, ha a czukorgyártmánya nem leone 

arányban a megadóztatott répalével, a mutatkozó 

többlettől adópótlékot lenne köteles fizetni ? 
35. A német vámszövetséghez tartozó orszá- 

gokban a belföldi nyers anyagból előállitandó czu- 
kortól az adó hivatalos ellenőrzés útján eszközlött 

mázsaszerü felmérés szerint szedetik be, mely adó- 

rendszer ott czélszerünek bizonyulván, ez Magyar- 

országon is, kivétel nélkül minden czukorgyárra 
nézve nem lenne-e kiterjesztendő és miképen ? 

36. A külföldi czukorra vetett vám kellő 
arányban áll e a fenoválló czukoradóval vagy sem? 

Kelt Pesten, 1869 dik évi május ő dikén, a 

szesz és czukoradó iránti enduéte bizottság ülé- 

géből. Justh József, 
bizottsági elnök. 

A Bem-szoborra adakoztak 
a ,„Kolozsvári Közlöny" alálrási ivén : 

lapunk 1868 oct. 29én megjelent 128. száma sze- 

rint 19 frt, oct. 31 én megjelent 129. sz. a. sze- 
rint 8 frt, nov. 21 én megjelent 138. sz. a. szerint 
14 frt, decz. 3 án megjelent 143. sz. a. szerint 6 

frt; 1869. jan. 25 én megjelent 11. sz. a. szerint 

10 frt, febr. 23 án megjelent 23. sz. a. szerint 17 

forint. Legutóbb beküldött t. cz. Szabó Károly úr 
Gyerő Vásárhelyről 2 frtot, begyült tehát összesen 
76 frt o. é., mely összeget mai napon, posta utal- 
vány által, a maros-vásárhelyi Bem-szobor.- 
bizottmány t. elnökéhez, honvéd-őrnagy Szabó 
János urhoz küldötte be a szerkesztőség, egy idő- 
ben postára tevén az aláirási ivet is. 

Napi Mirelk. 
= A Deákkörben Pesten hosszabb idő 

óta értekezletek folynak, melyek tárgyát a reform- 
ügyek képezik. Közelebbről az első biróságok szer- 
vezése körül történt megállapodás; elfogadták 
ugyanis az igazságügyminiszter javaelatát, mely 
szerint a szervezésnek még a megyék rendezése 
előtt meg kell történnie, s a birói állomások többé 
nem választás, hanem kinevezés útján töltetnek be. 

= A hovédtoborzásokhoz Kközöl egy 
czikket a ,„Pester Corr. A magyar honvédelmi 
miniszterium a 80 honvédzászlóalj felállitása előtt, 
mi öszszel fog véghezmenni, előbb tndvalevőleg 
három tanitó zászlóaljat szándékozik alakitani, me- 
lyekben az egész honvédség számára megkivántató 
altisztek képeztetnének. Ezen három zászlóalj, me- 
lyek együttvéve 2800 emberből állanának , tobor- 
zás útján hozatnék össze, mi már l4 nap előtt 
meg is kezdetett. A toborzásnak azonban nem volt 
kielégitő eredménye, minthogy a szükséges lét- 
számnak alig egy ötöde jött össze. A mily kelle- 
metlen egyrészről ezen tény, minthogy hátráltatja 
az annyira szükséges tanitó-zászlóaljak megalaki- 
tását, ép oly örvendetesnek kell azt neveznünk 
másrészró, a mennyiben bizonyságot szolgáltat az 
ország jóllétéről átalában, s a munkás osztályok 
kedvező anyagi helyzetéről különösen. Midőn a 
Bach H ormánynak 10 év előtt önkéntesekre 
volt szüksége az olasz ági háboru miatt, Ma- 
gyarországon csakhamar könnyüszerével 40, 000 
esavargót szedett össze, éhezőket és más külön- 

vagy a nyomor között lehetett választaniok, — 

mai napság a kormány alig képes 2000 erőteljes, 
munkaképes egyént összeszedni, kik előnyösebb- 
nek tartják kapa és kasza helyett karddal és pus- 
kával bánni. Hogy a toborzás nem sikerülésének 
oka az Andrássy miniszterium csekély népszerüsé- 
gében rejlik, nevetséges volna állitani, mert az bi- 
zonyára még senkinek sem jutott eszébe, hogy 
Andrássy kevésbé volna népszerü, mint Bach. A 
fölött sem kételkedünk, hogy a veszély órájában, 
midőn a haza fegyverte fogja szólitani fiait, ezek 
ép oly készséggel fogják az Andráegy- miniszteritt 

mot követni, mint 20 év előtt a Batthyányi minisz- 
teriumot; a magyarnak azonban semmi kedve bé- 

kében katonáskodni, s mig munkát talál, azt többre 

becsüli a fegyvercsörgésnél. 

= Lónyai M. pénzügyminiszten - mint a 

2aP. Lloyd4 irja - Vajda-Hunyadon járta alkal- 
mával megvásárolta a Nopcsa család egyik, Hu- 
nyadmegyében fekvő birtokát. 

=Dr. Oroszhegyi Józsa, kiről az or- 
vosok már lemondottak, tegnap indult el városunk- 

ból Svájczba, a st. galleni fürdöbe, melynek or- 

vosa, Hahn az egyedüli még, ki felgyógyulásához 

némi reményt nyujtott, Költségeit a honvédelmi mi- 

niszteriumtól nyert segélylyel fedezi; s reméljük, 

hbogy szükség esetén az irói segély egylet sem vo- 

nandja el támogatását a szerencsétlentől. 

=A két büvész Pesten megbirkozott, de 
még sincs tudva, melyik nyerte el az 500 aranyat. 

Kolozsvárnak is volt vasárnap büvésze, s pedig 
olyan, hogy ha elmenne Pestre harmadiknak, aligha 

nem az övé lenne az az 500 arany. Ez a mi bü- 

vészünk is birkozott, volt mivel, a kongó üresség 

gel, mely a szinházban uralkodott, s Kövessy az 
első magyar büvész, ki előadását a Bem szobor 
javára rendezte, egyelőre győzött is a pusztaház 
okozta benyomáson, s ép oly jó kedélylyel muta- 

tott fel ugyanegy kártyában veres királyt, makk 

kolopot és zöld alsót, s szakasztotta két nyullá az 
egy nyúlat sat,, mintha azok az üres páholyok és 
székek épen csak olyan igazán lennének puszták, 

a milyen igazán elvágta ő azokat az épen vissza- 

adott zsebkendőket; előadás végén azonban az 

üres ház lett erősebb, s a büvész sarcasticussá vált, 

igérvén, hogy ha még visszajön, megtanul fran 
cziául. Sokan ugy vélekednek, hogy az üres ház- 
nak Bem szobra javára zsúfoltan kell vala megtelnie 

=Rekkenő hőségről panaszkodnak tu- 
dósitóink mindenfelől. Mi sem fázunk ám itt Ko 
lozsvártt. Emberi emlékezet nem tud felmutatni 
ilyen forró májust, minő a mostani volt: a mult 
pénteken d. u. 1 órakor árnyékban 27 fokon állt 
a hévmérő, s szombaton ugyanez időben s ugyan- 
csak árnyékben 28 fokot mutatott; reggeli 7 óra 
kor már 22 foknyi volt a meleg. Valóságos kani- 
kula. Nem csoda, ha a mennykőhullások és jég- 
verések ilyen korán megindultak. 

= Májálisok. Egyik volt, másik lesz; volt 
szombaton a reform. tanuló ifjuságé a „törökvá- 
gás" feletti erdőben, mely — tiszta idő lévén - 
igen szép közönségnek örvendett; — lesz holnap 
—– ha az idő is ugy akarja – a jogászokéó a ró- 
zsa ligeten, melynek előre is szinte oda mernök 
itélni a koronát, már csak azért is, hogy helyisé- 
gét oly közel választá. 

= A kir. jogakademián 1868/9 ki tan- 
év nyári felében tartandó vizsgák rendje: 1. Irás- 

beli vizsgák: Julius 3.dikán d. e. 8-11-ig 

Ethica I. terem., d. u. 8-6 ig Statistika III. ter., 

d. e. 8-11-ig Egyházi jog II. ter., d. e. 8-11-ig 
Osztrák polgárijog III. ter.; julius 7 dikén d. e. 
8-11 ig Polgári perrendtartás III. ter., d. e. 8-tól 

11-ig Bányajog II. ter.; julius 9 kén d. e. 8-11. 
Magyar állam- és jogtörténelem I. ter., 10 dikén 

d. e. 8S8-11 ig Magyar magánjog I. t., 14 én d. e. 
8-11-ig Pandecták I. ter.,, 15 kén d. e. 8-11-ig 
Nemzetgazdaság I. ter., 16-kán d. e. 8-11. Köz- 
igazgatási törvényisme I. ter., 21 kén d. e. 8-11. 
Pénzügytan I. t. - 2. Szóbeli vizsgák: Jul. 
5ő. és 6-kán d. e. 8-12 ig és d. u. 3-6 ig Ausz- 
triai polgári jog III. t., 5. és 6-kán d. e 8-12 ig 

és d. u. 3-6 ig Ethica II. terem., 6-dikán d. u. 
3-6 ig Statistika II. t., 8 kán d. e. 8-12 ig Pol- 
gári perrendtartás III. ter., 8. és 9-kén d. e. 8-tól 
12 ig és d. u. 3-6 ig Bányajog II. ter., 12. és 
18 kán d. e. 8-12 ig és d. u. 3-6. Magyar ma- 
gánjog II. ter., 12. és 13-kán d. e. 8-12-ig és 
d. u. 83-6 ig Magyar állam- és jogtörténelem III. t., 
16. és 17 kén d. e. 8-12-ig és d. u. 3-6-ig Pan- 
decták II. ter., 19. és 20 kán d. e. 8-12-ig és 
d. u. 83-6 ig Nemzetgazdaság II. ter., 21.én d. e. 
8-12-ig és d. u. 3-6 ig Közigazgatási törvény- 
isme, 23. és 24 kén d. e. 8-12-ig és d. u. 3-6. 
Pénzügytan II. ter. - Kolozsvár, május 27. 1869. 
A kir. mjosakad. igazgatóság. 

=A Viktoria biztositó- rtársaságról mult 
számunkban említettekhez - az ig. választmány 
jelentéséből - még a következöket adjuk: A mult 
évi üzlet – a kimutatás szerint — nyereménynyel 
folyt le, azonban az eddigi előmenetelből követ, 
keztetve a folyó év sokkal szebb eredménynyel 
keesegtet, annyival is inkább, mert minden meg 

van téve az örökös tartományokban történt vesz- 
teségek okainak megorvoslására, s a jogüzlet Cseh- 
országra is kiterjesztetett. Az igazg. választmány 
ir ditványozza, hogy az osztalék 200/, ban állapit- 
tassék meg, s a hátrálékos észvényáláírók törül. 
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ben erőteljes férfiakat, kiknek csak a katonaság, tessenek ki, 

töknek adassanak át. Végül kivánja a választmány, 
hogy a convertálás szerencsés keresztülvitele után, 
a szállitmány és ember élet biztositás is megkez- 
dessék. 

=.A ,S. B." minden száma megemliti, hogy 
Antonelli fogarasi, Melas köhalmi és dr. Bin- 

der medgyesi képviselők még mindig nem jelen- 
tek meg az országgyülésen. 

= A delegátiók összehivását egy bécsi 
távirat jul. 5-ére teszi. 

= Az oláhországi vasútról irják, 

hogy Roman, Galacz és Bukurest közt gyorsan 
épül; a földmuokálatok már 20 mértföldnyi hosz- 
szuságban elkészültek; a fővállalkozó 10,000 mun- 
kást s ezek közt 1500 németet állitott ki, ezenki- 
vül az alvállalkozók is sok munkással rendelkez- 
nek. Jó volna, ha a várad kolozsvári vasútról is 
elmondbatnók ugyanezt, de fájdalom, a mi népünk 
még eddig nem nagyon tolong az előtte szerfelett 
terhesnek tetsző munkához. 

— A sikkasztásért üldözött s egyik 
előbbi számunkban már emlitett Könitz Miksát 
végre elfogták Passauban. Midöőn letartóztatták re- 
volverével ötször lőtt magára, de csak köny- 
nyedén sebesült meg. 

— A magyarosztrák főconsult Inghira- 
mit Livornóban meggyilkolták, Crenneville tábor- 

szernagy pedig törszurást kapott, a támadás az 

utczán történt, két orgyilkos által. Ugy látszik, 

hogy a halálos döfés Crennevillenek volt szánva, 

de a bérelt gyilkosok eltéveszték. Crenneville 
1840-1849. Livornóban kormányzó volt, s a me- 

rénylet boszau művének látezik. Sokan el vannak 

fogva. 

—– A német tanitók mult hó 21-én nyi- 
tották meg nagy gyülésüket Berlinben. 

– Két nevezetes röpirat jelent meg 
ismét, egyik: „Pártjaink feladata a vá- 
lasztások után", irta Toldi Ietván; másik: 
Magyarország 1849 és 1866 után" egy 
névtelen puoblicistától. 

KULFOLD. 
Páris, május 27. Tegnap este Toulouse, 

Lille, Albi, Tarn és Amiens városokbon ismételten 

nyugtalanságok fordultak elő. Az összecsoportosult 

népet, a nélkül, hogy a fegyvert igénybe vették 

volna, szétszorták. Amiensben meggátolták a bar- 

ricadok emelését, több elfogatás törtent. A kormány- 

lapok constatálják, hogy a ható ágok minden ösz- 

szeütközést kerültek, ennek folytán a fegyvereket 

nem is vették igénybe. A kormány ezen nyugta- 

lanságok folytán óvakodni fog a reactio útján ha- 

ladni, hanom a szabadelvü útat választandja. 

A ,„Journal Officielt f. hó 24 ki esti kiadá- 
sában ezt irja: A kormányhoz érkezett összes tu- 

dósitások constatirozzák, hogy a választási müve- 

letek a császárság különböző pontjain a legnagyobb 

rendben mentek végbe. A távirati sirgönyök egyet- 

len oly tényt sem jelentenek, mely a köznyugal- 

mat csorbithatta volna.6 
Berlin, május 26. A ,„Provincial Corresp.4 

azt helyezi kilátásba, hogy a porosz országgyülés- 
ben az osztály, jövedelmi-, örlési- és húsvágatási 
adó fölemelése iránt törvényjavaslat fog előterjesz- 
tetni, — s ezeket mondja: Efféle intézkedések leg- 
főkép a szabadelvü pártnak tulajdonithatók, mely 
az általa követett politikával a hatalom kiterjesz- 
tésére törekszik. 

Mint Madridból 25 ról jelentik, Malagá- 
ban s Andalusia némely más városában némi 
ingerültség uralkodik, azonban a republikánusok 
nyugodtan viselik magukat. 

Egy Párisból Lissabonba érkezett tudósi- 
tás szerint gr. Cavelieros kijelentette volna, hogy 
Fernandonak a spanyol trónt kellett volna elfo- 
gadnia, mint garantiát Portugal számára. 

Madrid, május 27. A cortesülésben az al- 
kotmánytervezet minden czikkelye elfogadtatott. 

Madrid, május 26. (Cortesülés.) Garcia Lo 
pez az alkotmány 109. czikkelye ellen szólal fel, 
s kinyilatkoztatja, hogy a republikánusok tovább 
is törekedni fognak ellenséges módon propagandá- 
kat alapitani a köztársaság érdekében. Az alkot- 
mány kihirdetésének ünnepén nem lesznek jelen, s 
ha jövendőben a miniszterek az általános szava- 
zási jogot s a személyes jogszabadságot tisztelet- 
ben fogják tartani, nyugodtan maradnak. A sze- 
rencsétlen király azonban, a ki Spanyolországba 
jő, oly véget ér, mint Miksa császár. A 109—112. 
ezikkely elfogadtatott. AÁ portoricoi választások f 
hó 30 ára tüzettek ki. A cubai választások későb. 
ben fognak megtörténni. 

Legujabb 
Bécs, máj. 29. Galicziára vonatkozó rende- 

let megjelenését jelzik, mely szerint a lengyel 
nyelv tétetnék ez országrész hivatalos és közokta- 
tási nyelvévé. 

Az egyptomi alkirály ide érkezett. 
háztól udvari fogaton vitetett a császári lakba. 

Crenneville gróf ma 6 órakor megérkeze 

Tulajd, és felelős kesz- Sándor Józ 

s az altaluk befizetett részlet a tár- 
saság javára esvén , részvényeik a pontosan fize. 

nyes rendes lelkésze. 

hazánkfia ellen a leguo 

dé, bogy magát a román korm 

emtema be 

A ,Magy. Polgárt 
Miklós hozzám intézett 
oly hangon van irva, melyre e ai 
alólinak tartom. Kölönben is ne 
volt szó, nem arról, hogy évekk 
melyik lapban irtam, mert akkor 
pártállást, mint még i igen fiatal, ne 
el, s igy senki sem veheti tölem 
hogy évekkel ezelőtt a ,M. 
lapokban közlött multkori soraimban 
dottam, a mit most ismétlek, hogy a 
nak Pestre jövetelem óta, melynek 
egy éve, egyetlen tárczaczikk 
nem küldöttem, s igy az apróságok genia 
állitását át rágalomnak ögvágitom mindad 

be nem Megy azt én küldöttem 

lönben e soraimmal e kellemetlen polemiá 
zettnek tekintem, s bár mit irjon ellenem K. 
Miklós jövőben, legkisebb figyelemre sem f 
méltatni. 

Pest, május 23-kán, 1869. 

Ócsvai Ár 

Nyilatkozat. 
A bukuresti ev. ref. ekklézsia tag. 

része panaszt emelvén Koós Ferencz lelkés: 
ellen, az erdélyi helv. hitüek egyházi főtan 
mint törvényes főhatóság előtt, az egyhá 
alólirtak személyében egy bizottságot kül 
nevezett ekklézsiába, a panaszban felmutatot 
dak kinyomozása és a felkeltett zavargások 
desitése végett. : 

A bizottság legszentebb kötelessé. ének 
mené. a fennálló egyházi törvények a 

sem boldogalhatott a túlságig kö, tökek 
szemben. Mert panaszló egyházta 

ság előtt megjelentek volna, a mit pedi fe 
érdekökben álló kötelességül kell vala tekinte 
miadornap újabb meg újabb törvé 

n tóság alól független 
endöbb erőszako tsyt a tt 

jával az ablakon meneküljön. 

Midőn ezen, vandalismussal 

idézője, Czelder Márton és az 
háztagok ellen a nemzeti becsület legföb 
elébe hivatkozuok, egyszersmind kötele égi 
ismerjük kijelenteni: miszerint valameddig 
resti ev. ref. ekklézsia e mélyen szomorit 
zete felett az illetékes egyházi főbatóságok 
tározatukat ki nem mondandják, mindadd 
Ferenez, bár a pártos egyháztagok hivatala 
tatásában gátolják, a papi lakból 
bukuresti ev. ref. ekklézsiának 

Teszszük pedig e nyilatkozatot azé. 
valaki a függetlenkedők ámitásainak hit 
az általok üresnek hiresztelt bukurest 
állomást elfogadni igérkezzék, és ált 
állást - bár akarata ellenére — még bo 
tegye. - Bukurest, május 22. 1869. 

Az erdélyi helv. hitlek egyházi 
kiküldött biztosok: Székely János 
sárbelyi ref. pap. Zoltáni Ele 
ref. pap. 

gedi magát vétetni. 

A nevezett Czelder 
ember élén, a mindenkitő 

zett, a magyarellenes lapokba 

belizelegvén, kedvesebbé tegye; ső 

házfőtanács által az ü, iz 

két tisztes férfit i 

nos és tiszt. Zol 

om bebi ? 

tt i



gy az általa elkö- 
: lapokban köz- 
szszel találkozunk, 

mert mi még január 14-én tud- 

al spökségnek, hogy mi egészen 
neknek fogjuk magunkat ismerni. 

izottság, a helyett, hogy figyelembe 

na azon p 
ik czikkét, mely azt mondja, hogy 

ül senki sem vehet részt gyülé 
azok, kik az egyház fenntartására 

inthogy itt oly gyülésről van szó, 
tett lelkész javára tartatnék - minden 

észt etnek; azután felkérvén azon 

hogy kötelezze öt nekünk számot ad- 

adtt az összeütközés. Ez a két 

lvánitá, miszerint ők nem ily szinü ügy- 

hanem csak azért, hogy a volt lelkészt 

t követelvén tőlünk, hbogy még le- 

ldlilá zárszámája 

mondásunkat is adjak be. A mint látja, miniszter 
; nesmásczélja,. 

kolozevári püspök kül- 

epökség által megerősitett alap- 

ür, ebizottmány idejövetelének ni 

mint ezen ország törvenyeinek 
lábbal 

taposása, ez államban államo
t képezni 

és a mi bázisunkat figyelembe nem
 véve, önkényü- 

leg azt tenni, a mit akar, mert — mint mondák — 

nekik ez az ő utasitásuk. 

Miniszter úr! mi, kik ezen egybáz f
enntartá- 

sára saját munkánkkal adózunk
; mi, kik ezt a la- 

kást a bivek örömére önmagunk épitet
tük, azt hisz- 

szük, hogy jogunkban is áll egy oly személyt vá- 

lasztani, a ki a nép óhajtásának megfeleljen, és 

nem miat Koós úr, a ki – mint a 
lapok által 

js ki van hirdetve, a helyett, hogy az isteni szol- 

gálattal foglalkoznék, egészen kémkedéssel 

foglalkozik. Ezért tehát egész tisztelettel kér- 

igazságos kérelmünket, adjon rendeletet, 
hogy ama 

lelkész letettnek ismertessék, mint olyan, a 
ki más- 

sal van helyettesitve, hogy ne izgassa már többé 

hitsorsosainkat és a hatóságokat. Köteleztesse egy- 

üttal, hogy költözzék ki az egyház helyiségéből és 

ne érdemesitse arra, hogy azon helységben lakjék
.4 

jük miniszter urat, hogy figyelembe vévén a mi 

Salamon János, kurátor; Szabó Albert, 
alkurátor és több mások az egyház epitropjai. 

Ezen másolat egészen az eredeti után levén, 

meghitelcsittetik a kérelem alapján. Zöld Comissia 
4755. sz. 1869. május 6. (Ó szerint.) 

J. Popescu. 

E Czelder Márton észjárása után kiállitott s 

kovácsmester Salamon János és lakatos Szabó Al. 
bert által aláirott és Cogalniceanohoz benyujtott 
iratra, elég gondtalanul, a belügyminiszter úr kö- 
vetkező jogtalan rendeletet bocsátá ki a prefecthez: 
6400. sz. ápril 30. (ó szerint) 1869. 

„Azon kérelem alapján, melyet a fővárosbeli 
ref. egyház előljárósága volt lelkész t. Koós le- 

tételére és ama helyiségre vonatkozólag, a mely 
ben lakik, hozzám benyujtott, alólirott átteszi ön- 
höz a hü másolatot és felhivja önt prefect úr, hogy 
ismerje el a kijelölt papot, Czelder Mártont, mert 

a kormány senkinek, de főleg protest. községnek 
akaratja ellenére nem tehet eröszakkal lelkipász- 

tort. Egyúttal meggyözödést szerezvén, hogy a pa- 

rochia az egyházé lévén, melyet a község épitett, 
kötelezni fogja a lelkészt a háznak elhagyására. 
: Cogalniceanu, miniszter.4 

: Ezen másolat az eredetiből levén lemásolva 
a kérelem alapján megerősittetik a Zöld Comissián. 

4755. sz. 1869. május 6. (ó szerint.) 

: N. Antonescu. 

: A fennirt kérvény folytán a jogtalan román 

miniszteri rendeletnek a félre vezetett nép birtoká- 

ban lévén, pünköst másodnapján Czelder Már- 

ton vezénylete alatt végletekre képes volt vete- 

medni, a papilakra rárobant s Koós Ferencz ha- 

zánkfia öveivel csak az ablakon menekülhetett. 

Nemzeti becsületünk ily beszennyezése után itéljen 

a müvelt közvélemény. Novák Albert. 
mm 

TTávirati tudósiítás a bécsi börzéről. 
: Május 31-én: 5/, Metaligues 100 frt 61 85. 

áőb/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.90. Kamat 61 85. 

Is660. Kölcsön 102 30. Bankrészvény 750. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 291.80. London 10 ft st. 

! 

100 frt 231/, kr 124.45. Ezüst 121.75. Cs. királyi 

arany 5.858/,. 
Erdélyi földteh. kötv. máj. 29 én 76.—. 

[ 

és 
1888-dik év deezember 31-kén. 

saság 
vagyomnmmérleze 

1-1 

- l 
mevét el: mk ft. kr Mövetelés. fki ft.kr Tartozás. ft. kr ft. kr 

O6 ft biztositott érték után 1867-ki dijtartalék ft 380,280 11 kr. 

1867-ki kártartalék t,000 K Dénzkészlet az igazgatósági Alaptőke, 15 
20 l 

aptők 500 darab 1000 

30,602 ft. biztositott érték után 1868-ki bevétel 389,880 11 pénztálban 10,18d 17 kmintre erzvény tém 

dz -és jégágban 
625,464 06 kéyzvénykötelezvény, 1244 Tartaléktőke 98 4ég sy .500,000— 

1g3868-ki tökekamat és vegyes bevétel 28,802 70 larab a T00 forint 870,800 —Tüzkártartalék 1869-re áttet 15,680 - 

Bevétel főösszege . 1.041,59687] (Részrényeszken kiveelka 
rmuzbiztositási dijtartalék a fo- 

iadás: 
keleleer ékben 08, Ko- 200 900 98 lyó koczkázatok fedezetére 

semmisités tűz- és jégágban ft. 69,901 70 kr. : Értekbapvk és követelés 6 ó val, e re áttet Eerás zá oclorso 

si dij tűz- és jogágban ft 42.469 OT kr. rovaton. 220,063/ 75 Trovaton- 63,081 44 

égkár és kárfelvételro telt lizetés, a visz- lk atáven ogésáő dn0,00T gfor kelák keriten vet 

niztositók által megtérülő rész leütése ntán ít. 288,820 80 ki vezér, 10 fötgynök pénz- 1867-ki, ,, 1,919 — 

tűzkár tartaléka a viszbiztositók által megtérülő 
ószlete iletőleg a nd- sztalék 1868-ki, 1201 rész- 

Tész leütése utin ft. lö080 kr 356,876 O7 k és ar alattuk álló ügy- vény után a 20 ft. 24,020 26,191 — 

öki jutalék tűz- és jégágban fftö,ba0 O3 kr. ököknél és velünk szövet- 

alános kezelési költségek, az alapitás, szervezés sat. Hsééges más társaságoknál kin 

kiadások 10, illetőleg 250/, törlesztésével ft. 69,818 46 kr. lev követelések, a biztosi- 

tási dijtartalék, a folyó koczkázatok fedezetére ; 520,748 24 szóló dijtartozásával 526,107 82 

Kiadás főössze 
1.004,87180Az igazgatósági központon, 

—aztán az es vezér-, fő- 
3722007ze 

ggbból lgnzgatóság ee e n rőgykelmel kré 
tartalék t. 9,800 27 13,028 78 letőleg 250/, törlesztés leü- og0g : 

Matall 24,19629 tése után l Bz60e os 

Felosztás Védtábla készlet : 1,636 44 : 

Osgztalékra, 1201 részvény után a 24,020 Tóőkésitett alapitási és szer- l 
: l 

Tartaléktőkéhez a maradvány . 176 29 zési költség 109/0-os tör- : 
: - 

Biztositéki alap. 25,196 29 lesztés leütése után . : 79,601 81 
: =7 T58 2TSLIö0 

AAaptőke ft. 1.600,000 — kr. - 2 51,1b0 d8 

Tartaléktőke ft. 25,449 80 kr. : : : : : 

Dijtartalék ft 520,748 24 kr. 
: l 

Összesen me 
s r p g 

A „VICTONIHA biztositó tarsazsae 
igazgatósaga: 

Alelnök : Igazgatók Vezérigazgató : Könyvvezető : 

Hintz, m. k. 

Jelen zár 

Ferencz, m. 

HNivatalos Mmir 

hó végével megszűntette. 
kir. pénzügyigazgatóságtól. 

lozsvártt, 1869 május 24-kén. 

" néltóságu m. kir. pénzügyminiszterium 

latt kelt rendelet által a Belbori határ-vámhivatalt az 1869 év Sz. 

Wagmner, m. k. Frits, m k. Kőváry, m k. 

számlát és vagyonmérleget megvizsgálván és az 
illető könyvekkel összehasonlitván, ezekk 

Galgóczy, m.k. 

Kolozsvártt, 1869. április 28-kán. 

Látta és saját vizsgálata eredménye szerint is helyesni 

(s—=3 269 

detés. 
f év május hó 7-dikén 

k. számadás vizsg. biz. elnök. Nik Ferencz, m. k. Kallai Lajos, m.k. Klatrobetz János, m. k. 1 

MHajós Jámos, m, k. belügyminiszt. 

, 
Jószág eladas. 

Gróf Pejacsevich Márkné ő nga 

zalaknai jószága – Felsőfehérme- 

gyében, Medgyestől 2 óra távolságra — 

eladó. Értekezhetni Kolozsvártt b.-király- 

utcza 22 szám alatt lakó jószágigaz- 

gató Demeter Károlylyal. 

ek nyilvánitja, Kolozsvártt, 1869. május 6-án. 

osztálytanácsos , mint kormánybiztos. 

1-3 

el mindenben megegyezőknek és helyese
knek találtuk. 

d. Merza Jeachim, m. k. Szentjánosi Ferencz,
 m.k. 

Boér Sándor, m. k. 

Dr. Salamon lózset, m. k. számadás
 vizeg. biz. jegyző. 

: megtörténni. 

T0 
STEHNV JÁNS papirkereskedésében 

Kolozsvártt fel- 

vétetik egy erkölcsös magaviseletű tamuló, a ki 
legalább 2-3 

gymnasialis, osztályt végzett. A belépésnek minél elébb kellene 

A nmltgu magy. 

i és törvényszéki hivatalokat, községi 

k 

atti elkészitése leend főtörekvésem. 

intázatok be 
unkában : „Függelék 

A 

y 

ivatalokat érdekléő! 
kir. igazságügyministerium rendelete következté- 

ben az j polgári törvénykezési rendtartás legközelebbről életbeléptetése 

átor vagyok a tekintetes megyei, széki, vidéki és városi közi- 

gy a hivatali szükségre megkivántató kömyv
- és konyom- 

yomtatványokat méltóztass
amak málama mnmmegrem- 

eknek – a kezem alatt levő nyomdának ujabb idő
ben történt 

erendezése következtében
 — legjutányosabb árakon s legrövi- 

nyomtatvány jó papirra nyomtatva és jól kisimitva adatik 

szebben, gyorsabban és biztosabban történhessék. 

törvénykezési rendtartáshoz megkivántató nyomtatványok- 

küldése, csak a 

imtálk számaimak s a papir magy- 

int minden, 

STIE 
könyvárus és nyomdás 

251 

előljáróságokat tisztelettel 
áron eladó. 

várt a báró Vesrsel 
166 szám alatti h 

hivatalos kiadásban 

gári törvénykezési a polgári törvénykez (ees) 

a közelebbi időben megje- 

IN JÁNOS. 

Dobokamegyében Sárváron egy rész 

jjószág, valamini ugyancsak Dobokame- 

gyében Sajó Szent Andráson, a Sárváti rész 

ószág szomszédságában, egy kesebb bir 

ok, ez mán tagositva, szabad kézből, örök 

A vásárolni szándékozok bővebb ér- 

tesitést vehetnek a jövő jumius hava 

zo-ik mapjáig magától a tulajdonos 

Lészai Lőrincztől, a ki az irt termi- 

nusig, bár mely időben megtalálható Kolozs- 
ényi Ferencz piaezsori 

Mirdetés. 
Háromezer veder eladó bor

 

1887-68 évi részint Sz.-Somlyai, 
ré- 

szint kitünő Girokuti hegyek termése
i. — 

Értekezhetni felőle tul s 

BOCSÁNCZI ADOLFFAL, 

u. p. Alsó-Szopor. 

6-7 

kitünő szép minőségben, 
dohányzó közönbégnek: 

Balsamica Londres 

Viriato Paperillos (hölgysziv.) 

Rosario Medianos (rövid) 

Minerva Trabucos . 

Losdos Carbayales Regal reyn 

Jenny Lind Galanes dölgysziv.)
 

Cleopatra Regalia real 

Cautiva queue des rats (vékony) 

Cabarga y Ca Operas (rövid
 

Henry Glay Infantes rövi
d) 

Minden faj különféle mi 

ádácskákban 100 drbjával 

san és gyorsan teljesitte
 

ál lévő szállásán. 

sSZHIVANOIH. 
régi tisztult ezikk, ajánltatnak különösen k

övetkező nemüek a t. 

P60vE 
a-1) 

1000 darab ára: 
0. 

0. é. 

45 frt Villar y Villar Reg. Londres 
89 frt. 

49 , Espagnola Prinzados . . o7 , 

556 , B-yadera (minda szivar hársba göngyölve) 109 e 

65 , Cabannas media Regana . . 120 , 

50 , pmann Brevas 
120, 

e1a, Upmann non plus ultra 167, 

63, Cabannas Regalia . 163 , 

T, Flor de Tabacos Cazadores 169 , 

831, Palm ta Emparadores 150, 

. 8s5 , Filor de Tabacos Imperiales . 200 , 

möségben (könnyü, közép és nehéz) kapható. 
Mustrákot mille árban o 

minden fajtábolt szállitok Megrendelések az összeg beküldése me
llett ponto- 

tnek. Teljes árjegyzék bérmentesen és ingve
n. i 

KRAUSS JÓZSEF, Hamb
urgban. 

---
 

z 
ka 25"0 

ajdonoós ablakfüge ny, 

Girokután 

4e 

SCa . 
papirkárpit-gyára Becsben Kárntnerring, 

Mi dentele kárpit, szuba diszitmény, 

fa ab akredöny sat. gazdag raktára. 

Minták, rajzok 
kivansagra a kárpitozásbamn 

pomtos útasitás adatik s a bozzávál 

fa és arauy párkányzat, dombormt, 

és árjegyzékek ingyem 

alatnak. 6 é zletek s 1g 

a 

——— T ———— 
7 , G 

Mai számunkhoz egy féliv mellék
let van csatolva. 



Kolozsvártt, Junius 1-én, 1869. 271 Melléklet: ,K: Közlöny 63-dik számához. 

IRpETÉSEE Erdely legkitünöbb gyogyfürdőjenek egyike, 

aSITOJKAI 
május hótól megnyittatott! 

A gr. Eszterházy István ő nagysága tulajdonához tartozó sztojkai ásvány gyógyforrás Mint fürdő a bőröni kipárolzgás elősegitése- és beldugulások eloszlatására; továbbá külö- 
és fürdőintézetet 10 évre bérbe vevén, midőn ezt a t. ez. közönséggel teljes tisztelettel tudatom, nösen rögzött májfoltok ellen és görvélyes betegségekben a legjobb sikerrel használtatott. 
egyszersmind biztositani kivánom afelől, hogy minden törekvésem oda lesz irányozva, hogy rövid Az árszabály még hatoságilag nem lévén elfogadva, nem közölhetem de biztosithatom a. t. 
idő alatt meggyözzek mindenkit arról, miszerint a marienbadi és előpataki vizekhez nagyon ha- fürdö közönséget, hogy a tavalyinál (közölve volt e lapok 1868-ik folyama 55-ik számában) semmi 
sonló sztojkai viz kellemesebb, az ellátás, élelmezés, tekintve a helyi viszonyokat és a fürdő 
népességét, jutányosabb. (255) m8 

Ennek elérhetése végett az élelmezést oly vendéglős fogja szolgáltatni, ki nekem ezen elő- 
nyeért semmit sem fizet, sőt tőlem több kedvezményben és előnyben részesittetett, 
csupán azért, hogy igy vendégert jó és mérsékelt áru ételekkel lássa el. Az italt én 
szerzem meg, mire nézve, azt hiszem, elég lesz annyit mondanom, hogy csak jót s jutányost fogok 
szolgáltatni. 

6 Nemcsak a fürdőközönség kényelme, de saját érdekeim is szemelőtt levén, önként követke- 
zik, hogy ez csak ugy lesz elérhető, ha a fürdőközönség tapasztalása fogja igazolni állításaimat, jól 
tudván azt, hogy sokkal anyagiabb világban élünk, mintsem a hirlapokban közlött dicséreteknek va- 
laki feltétlen hitelt adhatna. t 

Az intézet orvosi vezetésére orvostudor Simai Tivadar ur van felkérve, ki a szomszédos 
M. Láposon lakván állandóan, naponkint a fürdőn meg fog jelenni. 

A sztojkai gyógyforrás ásványvize t. Wolff Gábor ur által vegyelemzés alá vétetvén, alkat- 
részei egy bécsi fontban következő mennyiségben jelentkeztek : 

esetre nem lehet magasabb. 
Gyógyviz, szabályszerint bedugaszolva, mindég készletben van helybeli raktáromban, s a 

közönség kényelmére Deésen Krémer János urnál szinte raktar van, honnan, hárhava megrendelt 
borviz becsomagolva fog szállittanni, kevés pakolási, feladási dijt számitva a szabályszerlnti árhoz. 

Sétányokat, ezen, eddig mondbatni egészen hiányzott, és szükséges üdülő helyekkel, már is 
készitettem, és fogok késziteni még, ha a fürdöközőnség tapasztalata nyomán szives lesz utasitnni, 
ezélom levén ezen megbecsülhetetlen Isten adományait a kényelem azon fokára hozni, bogy nélkülöz 
hetövé tegye a hasonló külföldi gyógyvizeket, és még is a mérsekeltebb vagyonuak is élvezhessék 
ezért, egészen uj lévén ezen vállalat elöttem, kérni fogom a fürdöközönség elengem utasitáni, véle- 
ményt adni, és erre nézve a fürdönlévő ,„Vélemény és Észreveletek könyvébe" nézetét 
beirni. El vagyok tökéletesen határozva az egész hasznot a fürdő szépitésére felhasználni, minek hi- 
teléül nyilt számadás lesz, bárki által megtekinthető; a saját fáradtságomat és felelősségem terhét 
szivesen áldozom; de ha azt állitnám, hogy saját vagyonom fognám áldozni a fürdőre, még a t. cz. 
közönség sem hinné el. 

A közlekedés az alig 1/, órányira M,-Lápostól fekvő sztojkai fürdőre a Dézsről naponta, ki- Halvhamany (Chlorkalium) — 2-114. véve a hétfőt és pénteket, közlekedő küldöncz-postával történik, mely csomagok (tiz fontig) és sze- Konyhasó (Cblornatrium) - – – 23 668. mélyek szállitását is eszközli. . 
Szikiblany (Jodnatrium) - — — 000041. A lehetőleg mindenről volt gondoskodva eddig is, de szellemi táplálékról éppen semmi, Szikbüzeny (Bromnatrium 0 0306. hogy ebben is kezdeményező lehessek és a közönség szórakozásáról is gondoskodva legyen, csekély Szénsavas szikéleg (Kohlensaures Natron) 12 923. könyvtáram oda ajándékozom az intézetnek 10 évre, remélve, hogy a t. cz. közönség csekély mó- 
Szénsavas lavany (Kohlensaures Litbium) 0070. don ennek gyarapitását elősegiteni fogja, miről nyilt számadás lesz betéve. 
Kovasav (Kieselsáure) 0133. Mindennemü kérdezősködésekre felelni, valamint ntasitást adni szives lesz m-láposi m. kir. 
Vasélecs (Eisenoxyd) — – —- 0027. postamester Voith Jakab öcsém, ki a hozzá bérmentve intézett levelekre rögtön válaszolni fog és be- Vilsav (Prosphorsáure) — — 00048. jegyzéseket elfogad. e e, 
Szerves anyag (Organische Substanz) — 0060. A midőn számos vendéget óhajtok, igérem, hogy tökéletes kenyelemről fogok gondoskodni; 
Félig kötött szénsav (Halbgebundene de ha mégis valami panaszra ok lenne, ugy kérem azt nekem megmondani, — ha ezt feljelentik, kö- 

Koblensánre) - — = — 11 893. telességem lesz cselédeim hibáit, tudva azokat, meggátolni, és miután tudom, hogy sokakat a tulzott 
Szabad szénsav (Freie Kohlensüure) — 15 445. szerénység nem engedi panaszolni, kérni fogom a panaszkönyvbe beirni, azt lepecsételni, és miután 

Az alkatrészek összege 51 7229. 

A viz hőmérséke 120 C. - 100,000 gran viz kifőzve adott 10,425 C.C. szénszav terimét. 
Ezen alkairészei által a gyógyviz hathatós erejünek bizonyult a következő 

bajokban: A gyomor és belek müködésének gyöngyesége, a hasszervek vérpangása, maj. és lép- 
keményülés, a hasmirigyek daganata, epebőség, májdugalásból eredő sárgaság, a belszervek idült 
dugulásán alapuló váltóláz, rögzött székrekedés, aranyeres báutalmak, görvélykór, idült takár, tisztu- 
lási rendetlenségek, női nemi részek nyákbősége- és fehérfolyásbaun. 

a későbbi panaszló meggyőződni szives lesz arról, hogy a könyvbe beirt pecsét volt a külsőn is, tit- 
ka meg lesz oldva, mert én saját érdekemben sem fogom elárulni. 

Sztojkafalvai fürdön, május 17.én 1869. 
Maradtam teljes tisztelettel : 

Voitl sJózsef,. 
haszonbérlő. 

Az első magyar 
r [ [ [/ [ 

yapjumosó- és bizományi részvény- 
gyárüzletémel mmegnyitása. 

Pesten felső-dunasor, a Pannonia gőzmalom mellett. 
A gőzerőre, s a külföldön rég elismert „Leviathan*-gép rendszerre berendezett, naponként =20 mázsa képességü, 1z e : 2 , 1 f - 

Eb első magyar gyapjúmosó gyár elfogad: 
a) mimdemmenmt egy- és kétnyiretü- i 

g 

T. b) bőr és timár gyapjurt el 
c) zigaya és zackel 

izzadt állapotban, vagy usztatás után nyirva, osztályozás és tökéletes megtisztitás végett, zsir, piszok, homok és bojtorjántól, gyarmosás útján, mely a gyapjút közvetlenül alkal- 
massá teszi mindennemü gyapjuárú gyártásra, gondoskodva van a gyapjunak parthik szigoru elkülönzéséről, s kezeskedik a társulat a mosás sikeréről is. 

Mosott gyapjú naponként látható a gyárhelyiségben. 
2. A társulat elvállalja a gyapjunak bizományképpen eladását is minden időben, vagy az általa a nyár folytán rendezendő 

mnyilvámos gyapju árverésem. 
2. A társulat ad előlegeket a neki átadott, vagy átadandó gyapjura, mérsékelt kamatokra. A mogási, 

(264) szabva.— 

e 1 1 A gyapjú-termelő és kereskedő urakhoz 
azon kérést intézzük, sziveskedjenek a mosás és árverésre beadandó gyapjut, nekünk minél előbb bejelenteni , 
a gG g l mms árzszg gklá ksn é szkés 

S ű eS3 e 

raktári és eladási-díj a legjutányosabbra van 

miután különösen az árverésre nézve catalogusok fogalmazása szükséges. 
e a 

eXS 

SELENTES. 
Tisztelettel jelentem a n. érd. t: ez. közönségnek sgy 

Csapó Sándor o 
urnak a főtéren a báró Radákház alatt létezett 

fiók- műrnbergi-, disz és porcz 
: Hám kereskedését 

átvettem, s azt ezentul saját ezégem alatt, mint önálló kereskedést folytatando 
Ezen kereskedés berendezését egyuttal annyira tökéletesite 

szakmámba vágó czikkekkel minden kivánalomnak megfelelni képes va, 
Különösen ajánlom gazdag kalap-, férfi, nő és gye 

pő raktáramat, china-ezüst, alpacca, pakfong és r 
keimet, pipere-asztali kellékeimet, illatszereimet, il 
mosdó-szappanaimat, finom kaucsuk és bivalszarú fésü 
ruha-, haj- és fogkeféimet, e 

nagy porczellám és diszáru raktáram 
nagy választéku legyező és tajték szipkáimat, 

bőr és vizmentes vászon (water proof) úti bőröndeimet, bőr, csin 
és szőnyegkelme, úti és kézi taskáimat, nagy választéku 
mekjátékaimat, utazó, lovagló, vadász és isz 
met, finom séta pálozáimat, ablak fü ggöm 
(Roleaux.) s aoanö 
: Tag" Minden időben kapható nálam valódi pozso 
sült és thea kenyér. ön s 

Az árak a legjutányosabbra szabvák, as ividéki megren 
és pontosan teljesitek. t 

Midőn ezennel szerencsém van magamat a ti cz. n. 
lettel ajánlani, ezt azon biztositással teszem, hogy a r 

jutányosság , gyors és pontos szolgálattal meghálál 
Kolozsvártt, ápril hó 1869. 
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mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezeti Seidlitz-por használati 

- utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyint 

=szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

üélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

nű szereknek ieskivön brmttát végett, z áltaklet- e 

or minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

litsporiodénr alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért
. 

Használati utasitással minden nyelven. 

ÉE porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldőött több ezernyi hálairat részletes 

b yitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégé
s , 0- 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 

vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tártós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

ű 

szeint az ilynen 

272 

(233) (B-8) [ z 

Lakvaáltoztatás. 
Alólirtnak van szerencséje tisztelettel jelenteni a n. é. t. cz. közönségnek, hogy 

a Kolozsvártt már több év óta fennálló, s a n. é. t. ez. közönség pártolását meg- 
nyert rézmives mühelyét eddigi lakhelyéről a magyarutczától, a f. é: april 24-én a bu 
za utczába 89 szám aldá, a gróf Eszterházy féle telek szomszédságába tette át. 

Midőn e jelentést teoni bátorkodik alólirt, egész tisztetettel ajánlja magát 
egész szeszgyárak beállitására és felszerelésére, hasonlag gőzmaimok, gözkonykák, 

gyógyszertári gözkészletek, gazdasági marhatápszer-főző gépek sat. tökéletes beálli- 
tására és felszerelésére, a legujabb találmányok és minták szerint. 

Készit egyszersmind mindenféle főző-és honyharézedényeket a legujabb divat és leg- 
jobb rendszer szerint; elvállal a fennebbi szakmákban mindenféle javitásokat és rézedé- 
nyek és czikkek. ónozását. 

Alólirt azt hiszi, miszerint szakmájába vágó mioden rézmives munkákra és 
gyárak berendezésére annál biztosabban ajánlbatja magát, mivel e részben képzett- 
ségéről probát tenni már számos alkalma volt és eddigi szolgálatairól több elismerő 

bizonyitványt képes kiváaságra előmutatai; különösen bátorkodik fölemlitni báró Jó- 
sika Lajos Ö Ezxcellentiája megbizottja, mérnölk mlts. Memes János urnak 1868 febru 
ár 3 kán kelt elismerő levelére hivatkozni, melyben az emlitett báró ur ő nagyméltosá- 
ga Csáki Gorbói jószágában felállitott Gáll-féle szeszgyár-készlet tökélyessége felől, több 
havi használat után, részemre a leghizelgőbb kifejezésekben mondja ki egész megelége- 
dését szolgáltatott munkám iránt. 

A n. é. t. cz. közönség további nagybecsü pártfogásába ajánlva magát, 
maradt egész tisztelettel Hart Mayer, 

rézmives-mester. 

(50) 5-6) 1/6 ( 

Alapiitazdotd Hszodb-NHam 
Ausztriában, Poroszországban, Frankhonban, Angliában, Orosz- és 

Törökországban érmekkel és rendjelekkel kitüntettetett 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedöknek, a kik gyakran, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egés 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők 

kézművesek, mü észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sől gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik- 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökélétesen egészségesek 

való 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storch4 , Tuchlauben. 

Hatóságilag 

Valódi minőségben kapható csupán csak 

Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

Engel J. gyógytáraiban. 
Beszterczén: Szongot György. N. Váradon: jánky Antal. 
Erassóban: Jekelius F. Segesvártt: Teutvch J. B. 

Nagy-károlyban : Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

n A 

morvegiai..Rergem' városból 
valódi 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecseteli 

üvegenben levő folyadék egészen épen és azon állapotban 

Salódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyszer a meli- és tidöbajokban. seromhmuus és rachitis, Rösv- 

eéy és csuz, igült hórkiütes. szemgyuladás, ideg- és több 

OLL A. 
megvizsgált és alább irt esetekben ezerszeres jó sikerrel megpróbált 

görcsellemi védbalzam. 

sitőleg és éltetően hat a gyomor és belek takhártyáira, ez utóbbiak kanyarmoz- 

ásait korlátozza, ar máj kiválasztásait elősegiti és kitünő szélhajtó szer. 

Ugyanazért következő esetekben van javalva használata e balzamnak: A gyomor 

gyomornak fájdalmai, görcsei, pufradtságában, hányás és hasmenésben, szélkórságban, 
elikában, hvekarésban Talténn azonnali. A külsölegi bedörzsölés a bévett szernek 

atá (134) 1s (6=260) 
Továbbá jó sikerrel használható nész etlenség, 

, g eg lkesk k batke ráng- és másnemü görcsökben és a nehéz kóorban; 
emégsztés által okozott ideges mellszorulásban, melyekre gyakran gyomorkolika 

k 

utcza a városi Redoute során; továbbá Wolff J., dr. Hintz György és 

M-Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

raktára is. 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

nh miként az közvetlemül a termeészet aftal myujiatott. - E 

más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

E pDalzam kitünö hbatását következő tulajdonságainak köszöni: Zsongitólag az az 

és belek mindennemű heveny és idült lobjaiban, bárminő okokból is eredtek azok; a 

hatását tetemesen segiti elő. / 
tó ezen készitmény em gyomorgyön 

vetkezik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, méhkórságos és terhes nőök- 

nel előjövő hányásban; továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek mükö- 

ésének helyreállitására. 
k javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hosszason tartó kimeritő be- 

gségekben, midőn is az étvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyban 

Végke fényes eredményt tanusitott ezen balzamnak nagyobb adagokbani külső 

s belső használata már két cholera járványban, és mint első szernek rögtöni meg- 

betegülések esetében különösen falun és orvosi segélytől távol egy háztartásnál sem 

szabadna hiányzania. 
' Ezen bakamból megnötteknek elég napjában 8- 4 theáskanállal. Nagyfoka és 

fajdalmas Tohamakban tenke ma lehet kettőzni, hatását külső bedörzsőlések 

által a h vagy végtagokra gyarapithatoi. 

által a haszan, val k ra ..az arany koronához" Hrassóban 
a piaczon. 

Vélemeéeny. 

Föóraktár: Miller gyógytá 

o Támaazkodva a legpontosabb minőségi és mennyiségi vegyelemzés eredményére, 
hivatolos esküje mellett következő véleményét adhatja alóliri országos törvényszéki 

vŐ 

: rasBsóból az „arany koronáhoző czimzett Miller gyógyszertárából egész- 

ségrendőri vizsgálat végett beküldött göreselleni védbalzam semmiféle ártalmas ve- 

eynákt nem tartalmaz, használata az egészségnek nem káros, minden bóditó és fém- 

készitéktől mentes, és csak 18 megédesitett lében feloldott hatásos alkatrészeit tartal- 
mazza görcsellepes növényeknek. 

7. Április 1868. V. Kletzinsky, 
vegyésztanár és országos törvényszeki vegyész. 

T Hizonyitvány. 
elességemnek tattom bizonyithatni — hogy Miller gyógyszerész ur ál- 
csellemi védbalzsam., görcsök és minden a hirdetésben meg- 

it Bet évi tapasztalataim alapján, mint igen ezélszerü, jó 
ésen et és bizalmamat kinyeré, melynek alap- 

azt mint egy az emberi szervezetre czélszerüen össze- 
yógyanyagot, a t. közönségnek legjobban ajánlani. 
tőpatakon, 1868 September 4 én. Dr. Szabó Vazul, 

gyakorló orvos Szebenben, Felsűfehérmegye főorvosa. 

Főraktár: Brassóban Willer Gyula gyógyszerésznél: Kolozsuártt bizomány- 
TZ gyóyyszertárában. Továbbá: Áradon F. J.oProbst, Károlyfenér- 

mon: Méray J. N. Váradon: A. Jonky, Szebenben: N. S"l. 
hort Medeyesem a „Kojoránozt ezimz. gyógytarhana és vál- 

Teutsela nraknál; az id felemlitett raktárokon kivül min- 
ny döt Ö U. 

miután az allopathiai és vizgyoógymódot hasztalan használták 
sségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

e [ 

Weiss János és fia 
es. kir. első országosan szab. szerszámgyára 

Eécseem ajánlja gyártmányait 

TE szerszámokban famunkások számára 
nevezetesen : 

asztalosok, gépgyárak, vasúti műbelyek, hangszerészek. ácsok, kerekesek, 
pintérek, gyufagyárak, doboz készitők számára, 

továbbá: 
szerszámait és berendezési czikkeit könyvkötök és üvegesek számára, 

Műkedvellőknek való szerszám szekrényeit. 

: 

: stelm cJámos könyvkereskedésében kapható: 
Törvénykezési HNuHHHáál. 

1s6G3/sS-ki TÖRRVÉNVVY-CZHEáHáMHá 
8-ad kiadás, csinos vászon kötésben 2 frt 80 kr. 
Zsebkiadás vászon kötésben 9. frt 80 kr. 

SZENKCÖZEVY GUJszTÁV 
az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre vonatkozó 

Nronmmámny példámyoli 
gyüjteményét magában foglaló segéd kézi-könyv. 

I. rész: Sommás eljárás 1 frt 20 kr. 
II. rész: Rendes eljárás 2 frt. 

FULEHá , 
a polgári törvénykezési remdtartasmoz. 

meneti intézkedések; a váltóvégrehajtások, a hitbizományok és a birói 
ügyvitel tárgyában kiadott rendeletek. Ára 80 kr. 

Jogtudommámyi szemmle,. 
a m. kir. igazságügyminiszterium törvénykészitési osztályának 

rendes közlönye. 
Egyes füzet ára – frt 50 kr. 
lh évre . 2 frt 50 kr. 
1/2 évre 5 frt — kr. 

Az 1865j8-dik évi országgyülési TÖRVÉNY-CZIH- 
TIEN II-dik füzete 1868. XXVII— LVIII. 8-rét 1 frt 20 kr. Zseb- 
kiadás 1 frt 40 kr. Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 frt — kr. Zsob- 
kiadás 2 frt — kr. Csinos diszkötésben 2 frt 80 kr. 

Magyarországi Hemdeletek Taára. 
Harmadik évfolyam 1869, 1d, 2, 3-ik füzet. Ára 1 frt 10 kr. 

A POLGÁNRI TÖRVÉNVYKEZÉSI EEENTAIeTÁS, 
KÉNRDÉSIEK és FELELETEKIEEN, 

betürendes tárgymutatóval. 
Szerkesztette KNORR ALÁJOS Ára 1 frt 20 kr. 

Polgári törvénykezési rendtartás. Betürendes tárgymutatóval. 8-rét 
kiadás 1 frt — kr. 8-rét kiadás 60 kr. Zsebkiadás 80 és 60 kr. 

Utasitás az Erdélyben felállitott külön urbéri biróságok 
számára, a birtok szabályozási perek körüli eljárás 
tárgyában. Ára 32 kr. 

Községi kalauz, vezérkönyvy magyar- és erdélyhoni községi 
birák, előljárók és jegyzők használatára, felvilágositó és útba 
igazitó jegyzetekkel s gyakorlati irománypéldákkal ellátva. Irta Tóth 
Lajos, a legujabb törvények és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Legujabb házi titkár, mindennemü családi s kereskedői levelek, a köz- 

életben előforduló bármiféle iratok helyes szerkesztésére 
vezérlő szabályok, számos példákkal világositva. Szerkesztette F ar- 
kas Elek a mostani törvényes viszonyokhoz alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 

Szeniczey G. az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre 
vonatkozó irománypéldányok gyüjteményét magában foglaló segéd 

kézi könyv. Ára 1 frt 20 kr. 

NA FPELÓMI. 
Számüzetésében irta SZEMERE BERTALAN. I. kötet. Ára 1 frt. 
Partjaink feladata a választások utám. 

Irta TOLDY ISTVÁN. Ára 1 frt 20 kr. 

A magyar vezérek kora, Árpádtól 
sSzemt IEstvánig. 

Irta SZABO KÁROLY. I-ső füzet. Ára 1 frt. 
Polgári szabadság és önkormányzat. 

Dr. LIEBEK után, SEHOLCZ VIKTOR és VAJDA JÁNOS. Ára 1 ít 40 kr. 
Az örmény nemzet irodalomtörtenetémek 

Kiisérlete, 

. 

A polgári törvénykezési rendtartás életbeléptetése, és az erre szükséges át- — 

(302), y a2—) 
Tamacs és segélgy 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és ki meritő munka által 
szemök nek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 
szokásom, hogy az éj csendét szentelém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény kőzt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitüinöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legapróbb irást, s mint fju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem vol ak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetés 
láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó-szer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat semnarcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutseh 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy magy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 
hogy ezen lélt töle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak kevéset kell abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezálal nevezetesen azo- 
kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 

ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak mg. 

Dr. Romershausen. 
A dr Romershausen-féle jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 

a kis üveg . 1 frt 60 kr. 
,nagy , 2 frtjával, 
a raktárban Teutsh J. B. nél Segesvártt. 
TE Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek 

M 

tdeg évszak közelgésével a világhirü 
cs. kir. kiv. szabad. 

i 
hordozható jégpinezékre és érez 

pezsgő-csapokra 
Wiessner Anmtal gyárából 

Bécsben, Wieden, Hauptstrasse A 60, a 
Mmelyek az utolsó párisi vijágtárlaton kitüntettet. 
tek s mindenkor készen a raktáron találhatók, va- 
lamint megrendelhetők Temesvárt Ludwig Grtin 
baum ur által. 
E Minden jégpincze és pszsgő-csap megigazitta 
aik és becseréltetik. 

Első nyilvános magasabb 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, M 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája 

(118) Igazgató : (10-12) 

Porges Mároly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 

49) o d8-24) 
Ulónós ligyelemre méltő 

Sem az üzletileg érték nélküli jutalom-érmek, 
vagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 
már tulságos hirlapi reclameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 
valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 
álló s minden idényre jól ellátott 

ruha-raktáramat 
Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 

(Hotel zum oestreichisehen Hof) 
azon biztositással, hogy a raktáramban találtató 
füzletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 

indenhol olcsón ös. írolt, régi, többnyire csak 
gyapottal vegyi dék- kelmékből, me. 

lyek pillanatra a szemet elvakitják, óannak össze. 

r- 
- 

érczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló. 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 
ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 
tesebben készitvék, a miért is én készttményeimel 
csak azon első ruhakészitők czikkeivel hozhatom jo- 
gosan hasonlatba, a kiknek czége, valamint az enyém 
is, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 
azért régen szerzett jó hirnévnelt örvendenek, s azéri 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatok. 
Téli kabátok . o. é. 30 frttól 70 frtig, 
Felő-öltőnyök....,20 ,0 
Salonfrakkok és kabátok ,,„42 , 46 
Jaguetok , . .én is, 0 
Vadászkabátok . , l0 ő0 
Pongyolakabátok... ,,„12 , 45, 
Nadrágok (fekete Salon) ,,,„12 , 18, 

dtto lli., 
Mallények (különfélék) . , ő 20 

dtto fehér 7 10 
Mindenféle utazó és városi bunddk különböző 

árakban. - 
Kiv. kelme- trák- küldetnek , általáb 

mindennemü utazó-, vadász-, utozai- és Salon- ruha- 

darabok mérték szerint gyorsan elkészittelnek s fel- 

lpénz és utánvét mellett pontosan elküldetnek, 
Levélbeli megrendeléseknél mértékül a felaő mell 

szélessége, a derék szélessége, illetőleg a lépés hossza 

melléklendő. 
Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 

nélkül becseréltetnek. 

JERABEK GYŐRGY, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

a meehitáristák művei után. Irta NEUMANN KÁROLY FRIGYES. 
Magyarra forditotta és átdolgozta AVÉD JAKAD. I. tüzet 30 kr. 

Raktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 
(Hotel. „Oestreichischer Hof." k 

tt az ev ret. ötanoda betülvel (Bel-tarkasutcza 74 sz. 


